

中共东华理工大学委员会党史学习教育

工作简报

第 86 期

(2021年9月6日)

东华理工学子三下乡：一心向党担使命，振兴乡村树新风

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察江西重要讲话精神，践行东华理工学子为群众办实事宗旨。近日，东华理工大学青春经管小分队赴江西省南昌市南昌县塘南镇开展志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动。

党史领学，红色之行

“变化可大咯，党和国家好咯，人民越来越幸福了咯！我们都知道今年是我们党的一百年生日嘛，作为共产党员，我十分开心，将永远跟党走！”一位老奶奶在被问到如今塘南镇的生活变化和共产党的历史时向小分队队员回答道。东华理工大学青年志愿者们沿着塘南的公路挨家挨户探访，和老人们的“唠嗑”从柴米油盐到红色党史，老人们既讲述身边的生活，也讲述党的故事。从公路这头到公路那头，家家户户都有着属于自家的“党的故事”，志愿者们记录着，也感悟着。

公路尽头，伫立着令公庙日军大屠杀历史纪念馆。看守纪念馆的老爷爷向志愿者们讲述发生在这里的历史故事。志愿者们认真聆听，驻足观望馆内的文字、实物、图片等历史资料，为曾经不幸遭此劫难的同胞们默哀。“中国的未来都在你们年轻一代的身上了，落后就要挨打的道理，你们一定要牢记。”老爷爷对着众人说道。以行践学，志愿者们与塘南人民共同追忆这片热土的历史，在一个又一个红色故事中学习党史，见证塘南的发展。

情暖童心，希望之行

“大家知道七月一日是什么重要的日子吗？”结合当地红色文化资源，志愿者们为塘南中学的同学们带来了一堂生动的红色主题教育课。志愿者董雪梅所讲述的一个个党史故事迅速将大家带入那激荡人心的岁月。新中国成立时波澜壮阔的景象、红军长征途中趟巨浪爬雪山过草地、无数英烈为了共产主义义无反顾地牺牲，一个个红色革命故事在同学们面前铺展开来，如一卷漫长的画卷，气势磅礴，慷慨激昂。

在得知大部分塘南的孩子父母都外出打工，平日里缺乏陪伴后，志愿者们利用午休时间加急讨论制定出素拓活动方案。午后的阳光强烈而不耀眼，火辣而不灼人，志愿者组织学生来到操场，开展素拓活动。武林争霸、萝卜蹲、快乐数钱、猜词游戏。一场场比拼，一份份热情，天气虽热，但学生仍激情满满，积极参与。素拓结束后，青年志愿者们在教室为学生辅导作业，通过一对一、一对多、以及多对多等多种形式，耐心为每一位学生解决学习问题。乐趣不断，浓情满满。孩子们的欢笑是对志愿工作最大的认可，每一次游戏，每一场辅导，让他们在快乐中学习，在学习中成长。

直播带货，振兴之行

走访当地农民过程中，东华理工大学志愿小分队了解到，农民们收获的多余农作物，都会放置于集市售卖，售价的不稳定却让农民们很苦恼。因此，志愿者们当即决定采取直播带货的形式来帮助当地农民创收。为避免与当地集市产生不必要的价格冲突，志愿者们来到塘南集市进行调研，与集市商户协商交流，并与集市部分商户达成合作，为他们直播带货。志愿者们创新带货形式，通过“走”“看”“卖”三步结合，邀请当地农户亲自介绍的方式，让直播受众充分了解农作物的生长情况，提高带货的真实性和可靠性。随着直播观众人数的增长，本次直播也取得了较好的带货效果，有效提高了塘南农作物的知名度。志愿者们也在经过一天的带货实践后，感受到了劳动成果获得的艰辛和不易，收获到了许多课外知识和经验。利用网络直播，志愿者们更好地向外介绍塘南的特色农产品，发挥自身优势特长，竭自己所能，以百分百的努力，实打实的成绩交出了一份满意的答卷。

政策民生，惠人之行

“哥哥，等我以后上高中也可以享受这些政策吗？”在志愿者付锦涛分享完自己高中阶段所享受到的资助政策后，一名小女孩大声问道。这是在塘南中学举行的一场主题为“资助育人，助我成长”的宣讲活动的场景。本次宣讲的政策分为义务教育、普通高中阶段国家资助政策和普通高校资助政策两部分。志愿者们通过多种介绍方式向同学们讲述国家对学子的资助政策。资助育人，传递真情。一份爱的传递，一次心的交流，此次宣讲会的开展让塘南中学的同学们更加清晰的了解党和国家对于青年学

子的关心，有助于“资助-自助-助人”的善意循环，也让同学们心中对党和国家感恩之花愈发盛开。

老人一直是电信诈骗的易受害人群，为进一步增强塘南地区老人的防诈骗意识，东华理工大学青年志愿者们组建了一支防诈骗宣讲队伍深入乡间。队员们积极同老人讲述电信诈骗案例，用实例提醒老人提高警惕，不给陌生人转账汇款。“十个凡是，这个我知道。他们打电话过来要钱，我就说我不清楚，要和我儿子商量，肯定不会把钱给他的。”在听完小分队的宣讲后，李奶奶频频点头并对宣讲员付锦涛说道。志愿者们用心与老人沟通交流，将常见的诈骗形式讲与老人，更好地帮助老人们见招拆招，守护钱袋子。

青春汇演，文化之行

“稻子熟了，妈妈，我来看您了”，志愿者张怡梦深情地诵读着这篇袁隆平院士写给妈妈的信，院士表达的对母亲的深爱、对事业的热爱也深深打动了同学们。这篇朗诵也是在塘南中学举办的“情系少年，共建五美乡村”文艺汇演的开场节目。汇演拉开帷幕后，各类歌曲舞蹈被志愿者们搬上了荧幕。《青花瓷》婉转间令人沉浸，《同桌的你》合唱中感悟着成长；《酒醉的蝴蝶》融入东北扭秧歌的元素，将气氛逐渐炒热，《yes ok》青春之舞将现场气氛推向了高潮。歌舞节目结束后，志愿者罗润轩带来的魔术表演，让现场同学们都目不转睛，惊叹不已；紧张刺激的游戏互动环节，塘南中学同学们热情高涨，“选我！”“我来！”场面一度十分热烈。比赛过程中，大家都不服输，你争我赶，一时间，欢声笑语洋溢在整个塘南中学。

现场虽然没有绚丽多彩的舞台灯光，但每一个节目都展现了志愿者、同学们忠诚于党、热爱祖国、奋发向上精神风貌，多天来志愿者们也以言行引导同学积极践行社会主义核心价值观，主动参与乡村振兴、农村人居环境整治等活动。“原来有这么多人为了国家奋斗，以后我也要努力学习，报效祖国。”塘南中学万盈盈同学对志愿者们说道。“同学们，最后我们一起来舞台上合唱一首歌吧”带队老师陈兰提议，同学们立即从座位起身冲向舞台。歌声嘹亮，唱响希望。东华理工大学青年志愿者们与塘南人民同唱一首歌曲，同跳一支舞蹈，共同享受着艺术带来的魅力，共同唱响对未来生活的期许，共同唱响对伟大党和祖国的赞美！

报送：省委第七巡回督导组、省委教育工委、学校党委

分送：各基层党组织

校党委党史学习教育领导小组办公室

2021年9月6日印发